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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У Стратегії національної безпеки України зазначе"

но про необхідність створення ефективного механізму

реагування на кризові ситуації, що загрожують націо"

нальній безпеці [1].

Ця обставина і визначає зв'язок загальної пробле"

ми з найбільш важливими науковими та практичними

завданнями дослідження проблем теорії та практики

державного управління системою профілактики та про"

тидії загрозам суспільно"політичній стабільності Украї"
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ни. Адже недосконалість правового, інституційного та

науково"методичного забезпечення національної без"

пеки гальмує не лише створення ефективного держав"

ного механізму реагування на загрози національним

інтересам, а й успішну реалізацію cтратегії реформ

"Україна — 2020" [2].

На підставі аналізу актуальних досліджень і науко"

вих публікацій можна зробити висновок про те, що про"

блеми державного управління національною безпекою,

й зокрема, системою профілактики та протидії загро"
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зам суспільно"політичній стабільності України до"

сліджувалась у працях вітчизняних науковців, зокрема

Г. Ситника [3], М. Шевченка [4—7] та ін. У роботах вка"

заних авторів проведено аналіз теоретичних і приклад"

них аспектів державного управління системою про"

філактики та протидії загрозам суспільно"політичній

стабільності України, наведено окремі практичні реко"

мендації, які при їх комплексному втіленні дозволили б

підвищити ефективність вказаної системи.

Виділення невирішених раніше частин загальної

проблеми, формулювання цілей статті. Незважаючи на

значний науковий доробок вітчизняних дослідників дер"

жавно"управлінських проблем забезпечення суспільно"

політичної стабільності, маємо констатувати, що сьо"

годні ще обмаль праць в яких би розглядалися питання

удосконалення структури та функцій системи профілак"

тики та протидії загрозам суспільно"політичній стабіль"

ності України на сучасному етапі державного будівниц"

тва.

Саме тому мета статті полягає у розгяді державно"

управлінської діяльності у сфері протидії загрозам сус"

пільно"політичній стабільності в межах організаційно"

го підходу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО
МАТЕРІАЛУ

У науковому дискурсі в залежності від стадії фор"

мування та реалізації загроз суспільно"політичній ста"

більності виокремлюють такі види управлінської діяль"

ності, як профілактика та протидія [8—10].

Під профілактикою розуміють процес впливу сила"

ми і засобами системи забезпечення національної без"

пеки на причини, що породжують загрози суспільно"

політичній стабільності, а також на умови, що сприяють

їх виникненню та реалізації.

Видами протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності є:

— попередження, під яким розуміють вплив на про"

цес підготовки до реалізації загрози суспільно"по"

літичній стабільності з боку її джерела або носія;

— припинення під яким розуміють безпосередній

вплив на процес дестабілізації суспільно"політичної си"

туації;

— локалізація, під якою розуміють про"

цес усунення силами і засобами системи за"

безпечення національної безпеки шкідли"

вих наслідків дестабілізації суспільно"по"

літичної ситуації або зведення їх до міні"

мального рівня.

Визначення сутності складових комп"

лексного механізму протидії загрозам су"

спільно"політичній стабільності доцільно

здійснювати з позицій організаційного

підходу. На думку, професора Ситника Г.П.

"…використання організаційного підходу

має вирішальне значення для наукового

пояснення багатьох дискусійних питань і пе"

редусім для встановлення сутності інсти"

тутів національної безпеки, виведення з ло"

гіки наукового аналізу дефініції соціально"

правового інституту системи забезпечення

національної безпеки. Окрім того, органі"

заційній підхід передбачає розмежування організації

структури системи національної безпеки та організації

процесів взаємодії її складових. Цей підхід дає змогу

також зрозуміти, чому і як набувається статус суб'єктів

забезпечення національної безпеки" [3].

Комплексний механізм протидії загрозам суспіль"

но"політичній стабільності мусить бути побудований як

відносно самостійна підсистема системи профілактики

та протидії загрозам суспільно"політичній стабільності.

Тобто необхідно визначити його структуру, встановити

взаємозв'язок між елементами, проаналізувати їх

функції. Це дозволяє розробити його як результатив"

ний спосіб пізнання реальної дійсності і науково обгрун"

тованого державного впливу на суспільно"політичні про"

цеси.

На основі теоретико"методологічних засад визна"

чення та функціонування механізмів державного управ"

ління, логіки формування взаємозв'язку ключових

дефініцій державного управління національною безпе"

кою [3; 4—7; 11], визначимо основні складові комплек"

сного механізму протидії загрозам суспільно"політичній

стабільності.

Комплексний механізм протидії загрозам суспіль"

но"політичній стабільності має декілька основних

складових, що представляють собою окремі механіз"

ми, об'єднані в систему правових, інституційних, орган"

ізаційних, фінансових та соціально"психологічних за"

собів, які повинні використовуватись у комплексі (рис.

1).

Правова складова (правовий механізм) формуєть"

ся, виходячи з того, що на створення та розвиток нор"

мативно"правової бази державного реагування на за"

грози суспільно"політичній стабільності, безумовно,

здійснюють вплив різноманітні чинники, серед яких такі:

особливості вихідного правового поля та розвитку

державності суверенної України; особливості стану су"

спільно"політичної та економічної систем України; роз"

ширення міжнародної співпраці у сфері забезпечення

безпеки України тощо.

Правові засади у сфері протидії загрозам суспіль"

но"політичній стабільності встановлюють такі норми і

правила: суб'єктів державного реагування на загрози

національним інтересам, їх статус, функції і компетен"
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Рис. 1. Структурна схема комплексного механізму
протидії загрозам суспільно�політичній стабільності
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цію (предмет державно"управлінського впливу, права та

обов'язки, форми і методи діяльності), структуру і ха"

рактер взаємовідносин; порядок формулювання мети,

цілей та завдань державного реагування на загрози на"

ціональним інтересам; принципи побудови та функціо"

нування державно"управлінських інститутів; форми,

умови, порядок виникнення, зміни та припинення відно"

син між суб'єктами та об'єктами державного реагуван"

ня на загрози національним інтересам; сукупність пра"

вових інструментів для гарантування реалізації суб'єкта"

ми державної політики національної безпеки національ"

них інтересів; правові засоби, які визначають юридичні

технології: заборони, терміни, процедури та ін.; методи

адміністрування та засоби впливу тощо.

Правові норми не лише визначають цілі та завдання

органів державного управління, що опікуються питан"

нями національної безпеки, їх компетенцію, принципи

побудови та функціонування, а й регламентують відно"

сини в межах організаційної структури як самої систе"

ми, так і її окремих елементів; визначають організацій"

но"правові форми та методи діяльності зазначених

органів державного управління. Правові норми, регла"

ментуючи всі відносини, що виникають у ході форму"

вання та реалізації державної політики національної

безпеки, визначають тим самим, правове середовище

та правовий інструментарій діяльності системи органів

державного управління, а також інших суб'єктів, які за"

лучаються у даний процес.

Відзначимо, що основними властивостями правово"

го механізму є його зв'язок з конкретною ціллю та сис"

темна природа, що передбачає не автоматичне об'єд"

нання нормативно"правових актів стосовно обраної

сфери державного реагування (у даному випадку —

протидії загрозам суспільно"політичної стабільності), а

їх організовану і взаємопов'язану сукупність, спромож"

ну забезпечити досягнення поставленої мети шляхом

законної реалізації суб'єктами національних інтересів.

Інституційний механізм охоплює діяльність інститу"

ціональних елементів, які представляють суб'єктів дер"

жавної політики національної безпеки відмінного ста"

тусу з різним призначенням та роллю у процесах її реа"

лізації: суб'єкти державного управління — Президент

України, органи виконавчої влади (вищого, централь"

ного і регіонального рівнів) та уповноважені органи

з питань політики національної безпеки; прокуратура

України та суди загальної юрисдикції; органи та поса"

дові особи місцевого самоврядування (місцеві ради та

їх виконавчі органи, інститут голів територіальних гро"

мад); недержавні організації (суспільно"політичні гру"

пи, партії, громадські організації та інші об'єднання гро"

мадян).

Організаційний компонент комплексного механізму

протидії загрозам суспільно"політичній стабільності

покликаний забезпечити функціонування інституцій

(суб'єктів) державної політики національної безпеки,

тобто є сукупністю правил і процедур щодо: організації

виконання органами виконавчої влади Стратегії націо"

нальної безпеки України; організації ідентифікації (оцін"

ки), моніторингу та прогнозування загроз суспільно"

політичній стабільності; організації програмно"цільово"

го планування, розподілу та використання ресурсів си"

стеми забезпечення національної безпеки для виконан"

ня завдань протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності; організації виконання функціональних зав"

дань та координації дій між державними інститутами,

що забезпечують безпеку на рівні заходів та адмініст"

ративно"правових режимів (попередження збройного

нападу, охорона кордонів, митний контроль, охорона

державної таємниці та ін.); організації виконання функ"

ціональних завдань підрозділами МВС та спецслужба"

ми, що мають право на оперативно"розшукову

діяльність; організації виконання функціональних зав"

дань державною системою попередження і ліквідації

наслідків надзвичайних ситуацій; організації виконан"

ня функціональних завдань системою державних (не"

державних) наукових центрів та вищих навчальних за"

кладів, що здійснюють підготовку фахівців для відпов"

ідних структур; координації дій між державою та нефор"

мальними об'єднаннями громадян (політичними партія"

ми, громадськими рухами, соціальними верствами та

етнічними угрупованнями) в ситуації дестабілізації сус"

пільно"політичної системи; організації консультування

і громадського обговорення проектів документів щодо

реалізації державного реагування на загрози суспіль"

но"політичній стабільності, моніторингу їх виконання,

наданням і збиранням відповідної інформації, здійснен"

ня демократичного цивільного контролю над Воєнною

організацією і правоохоронними органами держави;

організації інформаційного супроводження державно"

го реагування на загрози суспільно"політичній стабіль"

ності; організації контролю реалізації заходів протидії

загрозам суспільно"політичній стабільності.

Фінансова складова комплексного механізму про"

тидії загрозам суспільно"політичній має на меті створен"

ня умов для залучення грошових ресурсів для релізації

завдань державного реагування шляхом формування

системи багатоканального фінансування. Вона включає

сукупність дій та заходів за трьома напрямами: перший

— класифікація проблем забезпечення суспільно"по"

літичної стабільності за сферами: економічна сфера,

соціальна сфера, військова сфера та ін.; другий —

здійснення фінансування підсистеми протидії загрозам

суспільно"політичній стабільності в умовах криз, надзви"

чайних ситуацій тощо; третій — безпосередня фінансо"

ва підтримка суспільно"політичної стабільності, яка

може надаватися за різних умов та у багатоманітних

формах.

Соціально"психологічна складова комплексного

механізму протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності має на меті створення умов для соціальної

взаємодії, яка поляризується загальносуспільною пози"

цією стосовно важливості проблем забезпечення націо"

нальної безпеки. Вона включає сукупність дій та заходів

за двома напрямами: перший — створення умов для

рефлексії проблематики суспільно"політичної стабіль"

ності у суспільстві в контексті забезпечення національ"

ної безпеки; другий — створення умов для готовності

суспільства щодо підтримки офіційно визначеного кур"

су державної політики національної безпеки з питань

забезпечення суспільно"політичної стабільності.

При цьому реалізація вищеназваних та інших заходів

має відбуватись шляхом розробки та виконання конк"

ретних програм за видами та напрямами державної по"

літики національної безпеки у відповідності до цілей,
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сформульованих у Законі України "Про основи націо"

нальної безпеки України" [12] на перспективу, та згідно

з пріоритетами, визначених у Стратегії національної без"

пеки України [1].

Аналіз суб'єктів державної політики національної

безпеки свідчить, що їх місце в інституційному механізмі

визначається перш за все функціями, а саме: функцією

формування або функцією ралізації державної політи"

ки національної безпеки.

Основними функціями, що характеризують комп"

лексний механізм протидії загрозам суспільно"по"

літичній стабільності як соціальної системи і сприяють

підвищенню ефективності безпеки в суспільстві є:

1) функція ідентифікації, моніторингу загроз су"

спільно"політичній стабільності та соціального прогно"

зування безпеки в суспільстві. Загальноприйнятими й

практично обов'язковими вимогами до будь"якого мо"

ніторингу є наступні: репрезентативність або показність

моніторингу, надійність та валідність моніторингу;

2) функція реалізації протидії загрозам суспільно"

політичній стабільності. Протидія загрозам суспільно"

політичній стабільності — це вплив органів державної

влади на події, явища, процеси інші чинники, які пород"

жують суспільно"політичну нестабільність. Локалізація,

нейтралізація (зниження рівня) загрози, запобігання за"

гостренню конфлікту, передбачає систему заходів, зок"

рема політичних, дипломатичних, економічних та інших;

3) функція організації забезпечення функціонуван"

ня інституцій (суб'єктів) протидії загрозам суспільно"

політичній стабільності. Реалізація цієї функції перед"

бачає створення та підтримку в готовності сил і засобів

системи забезпечення національної безпеки, управлін"

ня ними в повсякденних умовах та в надзвичайних си"

туаціях, здійснення системи заходів по відновленню

нормального функціонування об'єктів безпеки в регіо"

нах, що постраждали в результаті надзвичайних ситу"

ацій різного типу;

4) функція координації зусиль інституцій (суб'єктів)

протидії загрозам суспільно"політичній стабільності;

5) функція контролю над діяльністю інституцій

(суб'єктів) протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності.

Ці функції реалізуються відповідними державними

органами і посадовими особами.

ВИСНОВКИ
1. У залежності від стадії формування та реалізації

загроз суспільно"політичній стабільності виокремлюють

такі види управлінської діяльності як профілактика та

протидія, яка в свою чергу передбачає: попередження,

припинення та локалізацію дії загроз.

2. Комплексний механізм протидії загрозам суспіль"

но"політичній стабільності є складовою системи про"

філактики та протидії загрозам суспільно"політичній

стабільності України і включає такі елементи: суб'єкт

управління — орган державної влади, що здійснює роз"

робку та реалізацію державної політики у сфері за"

безпечення суспільно"політичної стабільності; об'єкт уп"

равління — суспільно"політична стабільність; держав"

но"управлінську діяльність — організацію спеціальних

відносин, що забезпечує прямі та зворотні зв'язки між

суб'єктом та об'єктом управління.

Структурна схема комплексного механізму протидії

загрозам суспільно"політичній стабільності включає в

себе окремі механізми, об'єднані в систему правових,

інституційних, організаційних, фінансових та соціально"

психологічних засобів, які повинні використовуватись

у комплексі.

3. Основними функціями комплексного механізму

протидії загрозам суспільно"політичній стабільності є:

функція ідентифікації, моніторингу загроз суспільно"

політичній стабільності та соціального прогнозування

безпеки в суспільстві; функція реалізації протидії за"

грозам суспільно"політичній стабільності; функція

організації забезпечення функціонування інституцій

(суб'єктів) протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності; функція координації зусиль інституцій

(суб'єктів) протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності; функція контролю над діяльністю інституцій

(суб'єктів) протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності.

4. Запропонована структурна схема комплексного

механізму протидії загрозам суспільно"політичній ста"

більності дозволить у подальшому здійснити його

змістовне наповнення з визначенням конкретних

суб'єктів і об'єктів, функціонально"організаційної струк"

тури, нормативно"правового і ресурсного забезпечен"

ня, інструментів протидії загрозам суспільно"політичній

стабільності, а також уникнути суперечностей та дуб"

лювання, які сьогодні мають місце у вітчизнянній прак"

тиці забезпечення суспільно"політичної стабільності.

Перспективним напрямом подальших досліджень

вбачається у розгяді державно"управлінської діяльності

у сфері профілактики загроз суспільно"політичній ста"

більності.
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